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1. Aufgabe (3 Pkt.)
Eiswiirfel

Wieviele Eiswirfel (je 10cm?®) aus dem Tiefkiihlfach (—10°C) muss man in 5 Liter Sangria werfen,

um diese von 35°C auf 15°C abzukiihlen?

Hinweise: Die Schmelzwérme von Wasser betragt 335J/g. Sangria soll hier wie Wasser behan-

delt, und die spezifische Warme von Wasser als temperaturunabhéngig angenommen werden.
2. Aufgabe (2 Pkt. pro Teilaufgabe)

Warme und Arbeit

Ein Mol eines idealen zweiatomigen Gases (Luft) wird von der Anfangstemperatur T4 = 300K auf
die Endtemperatur T = 400K erwarmt. Berechnen Sie die zuzufiihrende Warmemenge A(Q und
die zu- oder abgefuhrte Arbeit AW, wenn die Erwarmung

(a) isochor
(b) isobar
(c) adiabatisch erfolgt.

(d) Berechnen Sie in allen drei Fallen das Verhéltnis Vg /V4.

3. Aufgabe (3 Pkt.)

Bimetallstreifen

Ein Bimetallstreifen modge aus zusammengeschweif3ten Metallstreifen mit den linearen thermi-
schen Ausdehnungskoeffizienten a; und as bestehen, dh. mit AT = T' — 0°C ergeben sich ihre
Langen zu I; = I(1 + a; AT) (@ = 1,2). Fur AT # 0 ergibt sich eine Verbiegung des Bimetall-
streifens. Wie hangen die Dicke des Streifens, der Krimmungsradius und der Temperaturunter-
schied zusammen?

4. Aufgabe (3 Pkt.)

Vergleichen Sie die spezifischen Warmekapazitaten von Festkdrpern mit der von Wasser. Welche
physikalische GroRe ist fur diesen Vergleich besser geeignet, cspe. [J/kg K] oder ¢mer [J/mol K]?

5. Aufgabe (3 Pkt.)

Ein auf 60°C erwarmtes, 200g schwere Metallstiick wird in einen Becher getan, welcher 250ml
Wasser bei 19°C enthélt. Danach steigt die Temperatur auf 20°C. Um welches Metall handelt es
sich?



